

# 在赓续传承中推动文化进步

## 习近平文化思想的生动实践系列述评之一

五千年弦歌不辍,文明长河浩浩汤汤;百余载风云激荡,民族复兴势不可挡。新时代新征程,如何在五千多年中华文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态?如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步?

2023年10月,习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下,中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信,坚持“两个结合”,在赓续历史文脉中推进文化创造,在传承中华文明中推动文化进步,赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度,凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

### 厚植民族复兴的文化根基

2025年5月,习近平总书记到河南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔,总书记凝望历史,远眺未来:“要把这些中华文化遗产保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺,从肇兴侗寨到丽江古城,在宝鸡青铜器博物院镇院之宝何尊前驻足凝思,在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北,用脚步丈量文明,用思想贯通古今,厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来,‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部,更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记在2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世,任凭世事变迁,这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出,中华文明历经数千年而绵延不绝,迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》,历史风貌生动再现,人居环境和城市风貌不断改善,市民的获得感和幸福感不断提升;“春节”申遗成功,中国年成为“世界年”,人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中,中华民族的文化主体性更加鲜明,不断唤醒文化自信、塑造文化自信、锻造文化自信、铸就文化自信,进而化为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期,我国文物资源家底基本摸清,第四次全国文物普查取得重要阶段性成果,新发现文物数量超过13万处;中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案,为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进,国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

今天,中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

### 激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期,人们游历山河,在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活图景里,洋溢着独特的“中国风”“文化味”,生动展现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃生机。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进,饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合,生动彰显“第二个结合”的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景,到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善的文明城市”作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通、基因被激活,时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量,融汇于中国式现代化的壮阔图景。

放眼神州,“从中华大地长出来的”中国式现代化,在波澜壮阔的时代长卷中升腾起恢弘气象,不断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续迸发——博物馆成“新顶流”,2024年全国博物馆吸引14.9亿人次游客“打卡”;“考古热”“非遗热”“红色旅游热”百花齐放,“国风”“国潮”万紫千红;“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展,文化赋能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗图景——“北斗”指路,“墨子”传信,“嫦娥”揽月,一个个国之重器承载着现代科技与大国文明的诗意“相遇”;“Z世代”在创业路上跑出加速度,大国工匠举起制造强国的坚实底座,匠心闪耀,薪火永续……

中国精神、中国价值、中国力量不断彰显——以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,拓宽中华文明的精神航道;将中华优秀传统文化内涵创造性凝结于社会主义核心价值观中,推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚;以浓郁的文化味、炽热的中华情、浩然的民族魂铸牢中华民族共同体意识……

中华文明创新创造的洪流,澎湃着中国式现代化的壮阔浪潮,奔向民族复兴的光明未来。

### 更好担负起新的文化使命

“担负起新的文化使命”“创造属于我们这个时代的‘新文化’”,新时代新征程上,习近平总书记的号召激荡时代回响,为中华民族伟大复兴标示文化坐标、锚定文明航向。

深入践行习近平文化思想,就是要勇担新使命、谱写新篇章,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

2025年5月18日凌晨,伴随着飞机落地北京首都国际机场,漂泊海外79年的国宝——子弹库帛书《五行令》《攻守占》终于回家!“十四五”时期,35批次537件/套流失文物艺术品回归祖国。国宝的盛世回归,更激励我们自立自强。

今天,文化自信正不断融入全民族的精神气质与文化品格,在潜移默化中指引我们自立自强的志气、硬自强的骨气、长独立自主的底气,坚定不移走好自已的路,集中精力办好自己的事。

人工智能“解码”三星堆遗址出土的文物残片,实现完整拼合;基于深度学习的系统级叠合破译甲骨碎片,让甲骨“开口说话”……2025年北京文化论坛上,文化与科技的“双向奔赴”为文化资源优势转化为文化发展优势写下生动注脚。

文化动能借助科技杠杆不断释放,日益成为国家软实力跃升的强劲推力。美国外交学者网站刊文,以《黑神话:悟空》等为例指出,中国正在通过电子游戏以及融合时尚、网红和生活方式来提升软实力。

文明既是历史创造的积累,也是现实创新的土壤。唯有以守正创新的正气和锐气,在对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展中实现面向未来的创造,才能不断铸就中华文化新辉煌。

2024年11月,在法国吉美国立亚洲艺术博物馆,“中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)”展览上一件件充满东方古韵的展品,令海外观众赞叹“美妙又壮观”。

展览开幕之际,中法两国元首分别题写了序言。习近平总书记在序言中深刻指出,“我们要从历史中探寻启迪,深化人文领域交流互鉴和文化遗产保护合作,各美其美,美美与共”。

“各美其美,美美与共”,展现出中国共产党人开放包容的胸襟格局,诠释了平等、互鉴、对话、包容的文明观。

实践证明,开放包容是文明发展的命脉所系和动力之源。唯有坚定不移地拆除壁垒、拥抱世界、互学互鉴,让发展的要素在开放包容的环境中自由流动、碰撞融合,才能持续激发文明的创造力和发展活力,引领人类文明不断进步、迈向更美好的未来。

在习近平文化思想指引下,让我们以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在实践中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步!

新华社北京10月8日电

# 北京的树



9月17日,游客在位于北京市通州区的城市绿心森林公园游玩。 新华社/传真

### 荒地“长”出锦绣谷

在永定河畔的北京园博园,一棵白皮松枝繁叶茂,郁郁葱葱。2013年,习近平总书记种下了这棵白皮松。如今,在距离总书记植树点不远的园博园锦绣谷,入口处展示着两张今昔对比照,记录了园博园的“前世今生”。

一张似黑白照片,灰蒙蒙的,低洼的土地上堆满了建筑垃圾,远处的烟囱不断冒出白烟;另一张照片则色彩鲜明,蓝天白云下,平静的湖面倒映着斑驳的树影,令人心旷神怡。

20世纪80年代后期,受气候变化、环境污染等影响,永定河台段生态系统退化严重,出现断流现象。“过去,由于‘靠山吃山、靠水吃水’的观念,当地以过度开发、粗放使用自然资源的方式来获取经济价值。”北京丰台文化旅游集团有限公司副总经理胡振兴说。

变化随着“绿水青山就是金山银山”理念的践行而来。“要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念”“拓展绿水青山转化为金山银山的路径”,习近平总书记的重要讲话,为北京推动实现生态效益、经济效益、社会效益相统一的绿色发展指明方向。

清理建筑垃圾、对填埋场进行生态修复、开展园林绿化……一块块地上渐渐“长”出了一个集园林艺术、文化景观、生态休闲、科普教育于一体的大型城市公园。

从此,北京园博园揭下“垃圾坑”的标签,加速向“聚宝盆”转变。

去年金秋时节,一场大规模的“京彩灯会”在北京园博园举办,将自贡彩灯和京味文化相结合,在一个多月的时间里,接待国内外游客超50万人次,营业收入约5000万元。

天蓝、地绿、水清,望得见山、看得见水、记得住乡愁,高科技产业也寻“绿”而来。

北京园博数字经济产业园,是北京市首个以数字经济为主导的产业聚集区,规划总面积约134万平方米,已有几十家企业入驻,聚焦智能制造、数字金融等领域发展。

这是北京以公园为要素打造城市“活力圈”的缩影。“未来,北京园博园与周边



9月17日拍摄的北京市东城区南儿胡同。 新华社/传真

的数字经济产业园等联动,将自然环境、园林景观和产业园业态相融合,让企业总部和研发基地在园林环境中孕育壮大。”胡振兴说。

### 身边的绿、眼前的美可感可及

植物品种共计166种,林木覆盖率超过85%……北京市通州区,总占地面积约667万平方米的城市绿心森林公园仿佛是一部植物的“百科全书”。

清晨,附近居民来到城市绿心森林公园,以锻炼开启新的一天。行至公园高处的叠翠轩,万亩城市森林犹如一幅绿色画卷,晨练的居民可以大口呼吸新鲜空气,俯瞰四周美景。

习近平总书记指出:“更加注重‘利民’,为群众增添身边的绿、眼前的美,拓展林草就业增收空间。”

参照清代《潞河督运图》画轴,提炼运河文化元素,再现古运河故道;5.5公里的星型园路,也是全国首条由中国足协认证的四星健步道;公园内北京艺术中心、北京大运河博物馆、北京城市图书馆提供了各式文化体验活动……绿色低碳建筑、绿色生活方式、绿色发展理念,实实在在地给人们带来美好的生活体验。

在通州,水系河流广泛分布,近自然的生态系统逐步恢复。有了良好的水陆栖息空间环境,候鸟和留鸟的种群也逐年增加。

“鸟类有了更多的栖息地。”观鸟爱好者、通州潞河中学附属学校六年级学生陆靖轩说:“我经常去公园观鸟,认识了越来越多观鸟、爱鸟的朋友。”

在北京东部的亮马河,河畅水清、岸绿景美,沿着步道可直达水边,夏日路过总能看到不少市民和外国人在这里划桨板和皮划艇。

与沿岸22家单位共商,亮马河的滨水空间得到修复和延伸。违规停车场被清退,私搭乱建的围栏等被拆除,滨水绿道连通周边23个小区,真正实现“推窗见绿、推门见景、沿河有荫”。

数据显示,目前有700余处口袋公园和小微绿地散落在北京的大街小巷,成为人们身边的绿色空间。此外,北京加快拆除透绿,截至2024年底,全市约三分之二的公园与城市实现无缝融连,公园绿地500米服务半径覆盖率达92.92%。

习近平总书记2019年在通州参加首都义务植树活动时种下的油松、国槐、侧柏等树苗,如今已郁郁葱葱。这片纪念林在城市绿心森林公园建好后有了一个亲切的名字——千年惠林,意为“千年之城”广植林木,保护生态,惠及自然、惠及于民。

“如今,四季常绿,季季有花,生态建设与市民生活融为一体,随处可感可及。”北京市有关负责同志说,随着花园城市建设的不断推进,北京将更绿、更美、更宜居。

新华社北京10月8日电

## 全国社保业务 线上办理量已超70%

新华社北京10月7日电 记者近日从人力资源社会保障部获悉,从全国来看,社保业务线上办理量已经超过70%,部分地区接近90%。

近年来,我国不断提高社保经办能力,提升服务水平,为群众提供更方便、更快捷的服务。实施数字人社建设行动,不断完善国家社保公共服务平台和掌上12333等服务渠道功能,开通161项全国性服务,尽可能多地让群众在线上就能方便办理社保业务,“十

四五”期间累计为群众提供不见面服务超过600亿人次。

为让社保服务更加智慧精准,各地聚焦智能经办、智能审核、智能风控等场景,不断提升社保服务的智能化水平。例如,一些地区推出集成人工智能和大数据技术的“社保智慧一体机”,实现身份自动识别、服务事项定制和全程引导;不少地方推出“社保规划师”,提供个性化、精准化服务等。

## 贵阳日报·分类广告

● 办理电话:0851-85822529 ● 咨询电话:0851-85813858

分类刊登指南: ★ 50元11字

(标点符号1字、手机号6字、国号4字;并请携带或提供相关资料)

★ 贵阳日报广告办理: 18685190007 15185005326

★ QQ 2606408746

**遗失**  
● 我尊贵AUP775、贵AU5438道路运输证遗失,声明作废。  
● 本人王琴于2015年3月27日在思亲

线上办理广告请扫码关注  
**启程广告通**



**上新服务**

贵阳日报帮您“传情达意”  
结婚、庆生、贺寿等重大时刻表达您的心意,全城见证。  
● 咨询电话:0851-85813858

**贵阳日报传媒集团**  
CHUYANG DAILY MEDIA GROUP

**出租**

贵阳国际会议展览中心风情商业街1层商铺面积 184.86平方米

金融中心二期枫林路沿街1层商铺3间 面积在128.31平方米—206.32平方米

中山东路报业大厦3楼多间商铺出租 面积30.48—329.25平方米

中山东路报业大厦10楼写字楼 面积338.07平方米

沙文贵阳日报传媒集团文化产业园科创路551号工业用房 面积约1230平方米

联系电话:杨女士 19608515637

园购买基位涌金十七区三十二单元37号,因本人保管不善,将合同、发票遗失,现声明作废。

● 遗失贵阳市花溪区青岩镇达谷新幼儿园办学许可证副本教民25201116202338,声明作废。